## Осторожно, клещи!!! Профилактика заболеваний, вызванных укусами клещей.

С приходом весеннего тепла возникает ежегодная проблема, вызывающая обоснованные опасения у населения. Проблема связана с появлением клещей и угрозой заражения болезнями, которые передаются человеку при укусах, нанесенных клещами.

Любое присасывание клеща необходимо расценивать, как потенциальную угрозу заражения. Результаты исследования клещей в отделении особо-опасных инфекций микробиологической лаборатории ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Смоленской области» показали, что более 15% клещей, от числа исследованных, являются зараженными в основном клещевым боррелиозом, а также в нескольких случаях гранулоцитарным анаплазмозом и моноцитарным эрлихиозом.

На человека клещи нападают во время прогулок в лесу, на берегах рек и ручьев, в парках, если там есть места с нескошенной травой. Клещи не умеют прыгать, летать и попадают из травы и стеблей на одежду непосредственно при контакте с высохшей прошлогодней или подросшей свежей травой. С помощью коготков и присосок ползут вверх по одежде в поисках мест для присасывания, там, где одежда неплотно прилегает, предпочитают места с нежной кожей, подмышки, промежность, живот, волосы, но вообще могут присасываться везде.

Сразу после прогулки необходимо тщательно осмотреть одежду, обращая внимание на карманы, швы и другие детали одежды. При длительном пребывании в природных условиях рекомендовано проводить само- и взаимоосмотр 1-2 раза в час. Важно внимательно отнестись к выбору одежды, лучше предпочесть светлую и однотонную, что бы были видны клещи. Брюки необходимо заправить в обувь, рубашку в брюки, на голову одеть капюшон или косынку. Хороший защитный эффект дает использование репеллентов, наносимых на одежду. Если на прогулку брали с собой собаку, тщательно ее осмотрите особенно уши, грудь, брюхо.

Присасывание клеща не вызывает у человека болевых ощущений. Дело в том, что в слюне клеща содержатся вещества, обладающие обезболивающим действием и поэтому момент присасывания заметить довольно сложно. Спустя 3 часа после укуса у человека могут наблюдаться озноб, сонливость, упадок сил, боль в суставах, повышение температуры — это признаки аллергической реакции. Еще большую угрозу представляет развитие вышеупомянутых трансмиссивных заболеваний по истечении инкубационного периода продолжительностью от нескольких дней до месяца.

Присосавшегося клеща нужно как можно скорее убрать. Самостоятельно извлекать клеща нужно осторожно, чтобы не оборвать хоботок. При удалении пинцетом или обернутыми марлевым бинтом пальцами присосавшегося клеща нужно захватить как можно ближе к его ротовому аппарату и, держа строго перпендикулярно поверхности кожи повернуть тело клеща вокруг оси. После удаления клеща место укуса продезинфицировать любым дезинфицирующим средством (спиртом, йодом и т.п.). Руки необходимо после завершения процедуры удаления клеща тщательно вымыть с мылом.

Если в месте извлечения клеща все же осталась черная точка (хоботок или его часть), это место обработать 5% раствором йода и оставить до естественной элиминации.

После укуса клещом необходимо обратиться в поликлинику по месту жительства для получения консультации и квалифицированной врачебной помощи. Изменения в состоянии

здоровья в течение менее 1 месяца после укуса (головная боль, судороги, спутанность сознания, лихорадка, тошнота, рвота и т.п.) – повод для немедленного обращения к врачу. Нельзя заниматься самолечением, неправильно самостоятельно назначенные препараты могут только навредить.

Исследование снятого клеща может быть проведено в отделении особо-опасных инфекций микробиологической лаборатории ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Смоленской области» по адресу: г. Смоленск, Тульский переулок,д.12 в будние дни с 9-00 до 17-00 (перерыв с 13-00 до 14-) Перед доставкой клеща получить консультацию специалиста по телефону 8 4812 61-82-07.



## Осторожно: клещи!



С приходом весеннего тепла возникает ежегодная проблема, вызывающая обоснованные опасения у населения. Она связана с появлением клещей и угрозой заражения болезнями, которые передаются человеку при их укусах. Любое присасывание этого насекомого необходимо расценивать как потенциальную угрозу заражения. Результаты исследования клещей в отделении особо опасных инфекций микробиологической лаборатории Центра гигиены и эпидемиологии в Смоленской области показали, что более 15% от числа исследованных насекомых являются зараженными.

На человека клещи нападают во время прогулок в лесу, на берегах рек и ручьев, в парках, если там есть места с некошеной травой. Эти насекомые не умеют прыгать, летать и попадают на одежду непосредственно при контакте с высохшей прошлогодней или подросшей свежей травой. С помощью коготков и присосок клещи ползут вверх по одежде в поисках мест для присасывания: там, где одежда неплотно прилегает...

Сразу после прогулки необходимо тщательно осмотреть одежду, обращая внимание на карманы, швы и другие детали. При длительном пребывании в природных условиях рекомендовано проводить один - два раза в час само- и взаимоосмотры. Важно внимательно отнестись к выбору одежды: лучше предпочесть светлую и однотонную, чтобы были видны клещи. Брюки необходимо заправить в обувь, рубашку - в брюки, на голову надеть капюшон или косынку. Хороший защитный эффект дает использование репеллентов, наносимых на одежду. Если на прогулке вместе с человеком собака, ее нужно тщательно осмотреть: особенно уши, грудь, брюхо.

Присасывание клеща не вызывает у человека болевых ощущений. Дело в том, что в его слюне содержатся вещества, обладающие обезболивающим действием, и поэтому момент присасывания заметить довольно сложно. Спустя три часа после укуса у человека могут наблюдаться озноб, сонливость, упадок сил, боль в суставах, повышение температуры — это признаки аллергической реакции. Еще большую угрозу представляет развитие выше упомянутых трансмиссивных заболеваний по истечении инкубационного периода продолжительностью от нескольких дней до месяца.

Присосавшегося клеща нужно как можно скорее убрать. Самостоятельно извлекать его нужно осторожно, чтобы не оборвать хоботок. При удалении пинцетом или обернутыми марлевым бинтом пальцами присосавшегося клеща нужно захватить как можно ближе к его ротовому аппарату и, держа строго перпендикулярно к поверхности кожи, повернуть его тело оси. После удаления место укуса следует протереть любым дезинфицирующим средством. По завершении процедуры удаления клеща руки необходимо тщательно вымыть с мылом. Если в месте извлечения все же осталась черная точка (хоботок или его часть), этот участок кожи следует обработать пятипроцентным раствором йода и оставить до естественной элиминации.

После укуса клещом необходимо обратиться в поликлинику по месту жительства для получения консультации и квалифицированной врачебной помощи. Изменения в состоянии здоровья в течение менее одного месяца после укуса (головная боль, судороги, спутанность сознания, лихорадка, тошнота, рвота) — повод для немедленного обращения к врачу. Нельзя заниматься самолечением: самостоятельно назначенные препараты могут только навредить.

Исследование снятого клеща может быть проведено в отделении особо опасных инфекций микробиологической лаборатории Центра гигиены и эпидемиологии в Смоленской области по адресу: город Смоленск, Тульский переулок, дом №12 - в будние дни с 9-00 до 17-00 (перерыв с 13 до 14 часов). Перед доставкой туда клеща следует получить консультацию специалиста по телефону 8 (4812) 61-82-07.

А. ЗЫКОВ, врач по общей гигиене Вяземского филиала Центра гигиены и эпидемиологии в Смоленской области.